
© Stadt Erfurt Niederschrift der Sitzung des Ortsteilrates Moskauer Platz vom 26.01.2015 Seite 1 von 8 
 

 

Ortsteilrat Moskauer Platz Erfurt, 30.01.2015 

OR MOP/001/2015  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Moskauer Platz am 26.01.2015 

 

 

Sitzungsort: 

 

Ortsteilverwaltung Moskauer Platz, 

Moskauer Straße 114, 99091 Erfurt  

Beginn:  

 

 Uhr 

Ende: 

 

 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Herr Haß 

Schriftführer/in: Frau Weiß 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 4. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 4.1. Verwendung der Mittel aus der Vermietung von Räumen 

im Bürgerhaus entsprechend der Betreiber- und Nut-

zungsordnung 

0046/15 

   

 4.2. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Gratulations- und Repräsentationsmittel 

0047/15 

   

 5. Ortsteilbezogene Themen  
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 5.1. Unfallsituation Fußgängerüberweg Bukarester Straße  

   

 5.2. Vorbereitung der Stadtteilkonferenz  

   

 5.3. Stand Ulan-Bator-Straße  

   

 5.4. Stand Bereinigung der Parkplatzflächen  

   

 5.5. Informationen zum Renau-Mosaik  

   

 5.6. Informationen zur GS 28  

   

 5.7. Informationen zum StR Beschluss KITA - Sanierungspro-

gramm 

 

   

 5.8. Informationen zur Fortführung der Baumaßnahmen NQV  

   

 5.9. Informationen zu den Maßnahmen entlang der Gera-Aue 

durch die TLUG und im Zuge der BUGA 

 

   

 6. Informationen  

   

 7. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

15.12.2014 
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 

  

 

 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Es liegen keine Änderungsanträge vor, somit wird nach der vorliegenden Tagesordnung 

verfahren. 

 

 

  

 

 

 

 

 3. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates vor. 

 

 

  

 

 

 

 

 4. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

  

 

 4.1. Verwendung der Mittel aus der Vermietung von Räumen 

im Bürgerhaus entsprechend der Betreiber- und Nut-

zungsordnung 

0046/15 
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beschlossen Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Entsprechend § 2 Abs. 2 der Betreiber- und Nutzungsordnung für die Vergabe und Benut-

zung von Räumen in Bürgerhäusern der Landeshauptstadt Erfurt werden die Mieteinnah-

men für die Ausstattung und bauliche Unterhaltung des Bürgerhauses verwendet. 

Der Ortsteilbürgermeister entscheidet eigenverantwortlich über die notwendigen Maß-

nahmen und darüber, welche Gegenstände angeschafft werden. 

Die Verwaltung, hier Sachbearbeiter Ortsteilbetreuung, wird beauftragt, den Beschluss 

umzusetzen und erforderliche Absprachen mit den Fachämtern zu führen. 

 

 

 4.2. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Gratulations- und Repräsentationsmittel 

0047/15 

   

 

 

 

beschlossen Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Entsprechend § 19 a und f, Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt werden dem  Orts-

teilbürgermeister zur Erfüllung der Gratulations- und Repräsentationsaufgaben finanzielle 

Mittel in Höhe von 475,00 EUR zur Verfügung  gestellt. 

 

 

 5. Ortsteilbezogene Themen  

   

Thüringen Park 

Ab 1. Februar gibt es einen neuen Center-Manager im Thüringen Park. Der neue Manager 

wird der bisherige Leiter der PROMENADEN im Hauptbahnhof Leipzig sein. Dem Ortsteil-

bürgermeister  wurde bereits die weitere finanzielle Unterstützung des Stadtteilfestes 

zugesagt.   

 

Frauentagsfeier 

Die Frauentagsfeier des Ortsteilrates wird am 10.03.2015 um  14:00 Uhr stattfinden. In der 

Februarsitzung soll dazu der Beschluss gefasst werden. 

 

Außensteckdose Mehrgenerationenhaus 

Ein Ortsteilratsmitglied bittet um die Information, wer den Ersatzschlüssel für die Außen-

steckdose besitzt, damit im Dezember die Steckdose für den Weihnachtsbaum 

 rechtzeitig aufgeschlossen wird, wie es 2014 nicht möglich war. 

 

Abmahnung Autofahrer 

Ein Ortsteilratsmitglied bekam mehrere Beschwerden, dass Autofahrer mit einem Schrei-

ben durch die KOWO in der Bukarester Straße verwarnt worden sind, weil sie angeblich 
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falsch parken würden.  Der Ortsteilrat kann hier nicht handeln, da dies Privatgrundstücke 

betrifft. Bei der WBG Erfurt wurde dies ebenfalls schon rechtmäßig durchgeführt. Betroffe-

ne Bürger sollen sich beim Ortsteilbürgermeister  melden, der dann prüfen kann, ob die 

KOWO wirklich Urheber der Schreiben ist und ob es auch rechtmäßig KOWO-Grundstücke 

betrifft. 

 

 

  

 

 

 

 

 5.1. Unfallsituation Fußgängerüberweg Bukarester Straße  

   

Der Ortsteilbürgermeister stellt dem Ortsteilrat die von der Polizei Erfurt zur Verfügung 

gestellte Unfallstatistik (2009 bis heute) zum Fußgängerüberweg in der Bukarester Straße 

vor. Sowohl das Tiefbau- und Verkehrsamt als auch  die Polizei Erfurt sehen keinen Unfall-

schwerpunkt an dieser Stelle, da seit 2009 nur 5 Unfälle registriert wurden. Allerdings exis-

tiert keine Statistik über Beinahe-Unfälle. Laut Fachamt wurden ausreichend Maßnahmen 

(z. B. Ausleuchtung) getroffen.  

Der Ortsteilrat nimmt die Informationen zur Kenntnis, bittet aber um die Anregung von 

Geschwindigkeitskontrollen in dem Gebiet. Beim Ortsteilrundgang im Oktober soll der 

Fußgängerüberweg nochmal thematisiert werden. 

 

 

  

 

 

 

 

 5.2. Vorbereitung der Stadtteilkonferenz  

   

Der Ortsteilbürgermeister  informiert den Ortsteilrat, dass als Thema die Ulan-Bator-Straße 

im Mittelpunkt stehen wird. Dazu werden u. a. das Amt für Soziales und Gesundheit sowie 

die Dezernentin für Soziales, Bildung und Kultur erwartet. Eine rege Teilnahme des Orts-

teilrates wäre wünschenswert. 

 

 

  

 

 

 

 

 5.3. Stand Ulan-Bator-Straße  
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Der im Dezember besprochene Entwurf eines Aushanges ist bereits mit dem Ortsteilbür-

germeister abgestimmt wurden, allerdings bisher nicht umgesetzt. Auf Nachfrage des 

MitMenschen e. V.  werden von der Volkshochschule Deutschkurse angeboten. Die Vorbe-

reitungen dazu laufen derzeit.  

Der Ortsteilrat äußert seinen Unmut über die fehlenden Informationen für die Bürger und 

die bisher fehlenden festen Zusagen z. B. bezüglich der angedachten Betreuung durch 

MitMenschen e. V. 

 

Eine Ortsteilrätin informiert, dass bisher keine Sichtblenden an den Balkonen angebracht 

wurden. Der Ortsteilbürgermeister hat allerdings diesbezüglich bei allen notwendigen 

Stellen die Notwendigkeit vorgetragen.  

 Die Ortsteilbetreuung wird gebeten, beim Amt für Soziales und Gesundheit nochmal 

nachzufragen. 

 

 

  

 

 

 

 

 5.4. Stand Bereinigung der Parkplatzflächen  

   

Auf Nachfrage bei den Beteiligten (KOWO, WBG Erfurt, WBG Zukunft) ergaben sich keine 

weiteren Informationen. Die Verhandlungen bezüglich der Parkplatzgrundstücke laufen 

immer noch. 

Dem Ortsteilbürgermeister  wurde heute ein Beschwerdebrief eines Anwohners bezüglich 

des Parkplatzzustandes übergeben. Dieser soll durch die Ortsteilbetreuung an die Beteilig-

ten weitergeleitet werden, um auf die Notwendigkeit einer schnellen Lösung hinzuweisen.  

Eine erneute Nachfrage soll Ende 06/2015 erfolgen. 

 

 

  

 

 

 

 

 5.5. Informationen zum Renau-Mosaik  

   

Die Wüstenrotstiftung hat dem Förderantrag des Renau-Vereins und der Stadtverwaltung  

zugestimmt und wird bis zu 300.000 EUR für die Anbringung stiften. 

Eine Ortsteilrätin hat Postkarten mit dem Renaubild drucken lassen, die gegen eine Spende 

an Interessierte abgegeben werden sollen. Die Erlöse gehen an den Renau-Verein und sind 

für den notwendigen Eigenanteil bezüglich der Anbringungskosten bestimmt. 
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 5.6. Informationen zur GS 28  

   

Am 21.01.2015 wurde im Ausschuss BuS bekannt gegeben, dass sich alle Baumaßnahmen 

aus 2015 bezüglich der GS 28 im Abschluss befinden. Alle Fenster sind getauscht, Fußbö-

den saniert und einige Klassenräume gestrichen. Der Verbinder wird - trotz fehlenden 

Haushalts - definitiv 2015 saniert werden. 

 

 

  

 

 

 

 

 5.7. Informationen zum StR Beschluss KITA - Sanierungspro-

gramm 

 

   

Der Antrag zur Aufnahme der Kita Siebenstein in das Kita-Sanierungsprogramm  musste 

geändert werden, sodass jetzt eine Standortprüfung vorgenommen wird und beurteilt 

werden soll, ob und wie lange die Kita bestehen bleiben kann.  

 

 

  

 

 

 

 

 5.8. Informationen zur Fortführung der Baumaßnahmen NQV  

   

Die NQV wurde Ende Dezember provisorisch eröffnet. Bis Mai werden Restbauarbeiten er-

folgen, sodass auf der Brücke alle Spuren befahrbar sein werden. Für den neuen Bauab-

schnitt fehlen derzeit Informationen vor allem bezüglich Umleitungen, deshalb soll zur 

Ortsteilratssitzung im März der Amtsleiter des Tiefbau- und Verkehrsamtes eingeladen 

werden.  

 

 

  

 

 

 

 

 5.9. Informationen zu den Maßnahmen entlang der Gera-Aue 

durch die TLUG und im Zuge der BUGA 
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Dieser Tagesordnungspunkt soll auf die nächste Sitzung vertagt werden. Bis zum 

29.01.2015 ist die Ausstellung zu den Maßnahmen entlang der Gera-Aue für Interessierte 

im Rathaus zu besichtigen. 

 

 

  

 

 

 

 

 6. Informationen  

   

Es liegen keine Informationen vor.  

 

 

  

 

 

 

 

 7. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

15.12.2014 

 

   

 

 

 

bestätigt Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Die Niederschrift wird bestätigt.  

 

 

 

 

gez. Haß gez. Weiß 

Ortsteilbürgermeister/in Schriftführer/in 
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